



# ЗНАМАКУ

ОРГАН ПАРКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 23 (131).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 9

ИЮНЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

К 80-летию II съезда РСДРП

## РУКОВОДИТЕЛИ БОЛЬШЕВИКОВ АЛТАЯ

В годы подготовки и проведения социалистической революции во главе большевиков Алтай стоял профессиональный революционер, ученик Ленина — Иван Вонифатьевич Присягин, член партии с 1904 года.

В 1911 году Присягин слушатель партийной школы, организованной В. И. Лениным, в Лонжюмо (Франция). После окончания школы Присягин прибыл в Москву, а весной 1912 года на активную революционную работу был арестован и выслан в Нарымский край. В августе этого же года ему удалось бежать из ссылки в Барнаул. Здесь он

снова развил энергичную революционную деятельность. Но по доносу провокатора был арестован и выслан в Енисейскую губернию.

После февральской революции И. В. Присягин возвращается в Барнаул и принимает активное участие в партийной и профсоюзной работе. Его голос постоянно звучал на митингах, собраниях трудящихся города. Иван Вонифатьевич во всех вопросах революции твердо и решительно проводил линию партии большевиков, неустанно разоблачал соглашателей-меньшевиков и эсеров. В апреле 1917 года Присягин избирается от

большевистской фракции Барнаульской организации РСДРП делегатом на VII Апрельскую конференцию большевиков, где он снова видел и с восторженным вниманием слушал слова революции В. И. Ленина. На конференции вспоминает И. К. Крупская, встретила мы много знакомой публики. Запомнилась, впрочем, встреча с Присягиным, учеником школы Лонжюмо, запомнилось, как слушал он речь Ильича и как светились его глаза.

После возвращения с конференции И. В. Присягин избирается председателем Барнаульского

губкома РКП(б) и в феврале 1918 года — председателем Алтайского губкома РКП(б).

Во время белоческого мятежа Присягин и его соратники по борьбе за власть Советов на Алтае — М. Б. Цаллин и Л. К. Казаков были арестованы и погребены от рук белогвардейской палачей. Светлая и память об ученике В. И. Ленина, самоотверженном борце за революцию, за новую жизнь, вожаке большевиков Алтая всегда будет жива в наших сердцах.

А. ЛАРИНА, и.и.н., доцент кафедры истории партии.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

прошел в университете по теме «НПСС — авангард советского народа» (к 80-летию II съезда РСДРП).

С интересным, содержательным докладом выступил доцент кафедры истории партии Т. А. Плехин.

В едином политдне участвовали коммунисты, комсомольцы, беспартийные, преподаватели, сотрудники факультетов, служб, отделов АГУ.



## ПРОФСОЮЗЫ — НАДЕЖНАЯ ОПОРА ПАРТИИ

Профсоюзная организация стоит в авангарде движения за укрепление производственной и трудовой дисциплины, борьбы с безхозяйственностью. Много сил и энергии на формирование коллектива университета отдал первый председатель профкома Э. Э. Каченштейн. Десять лет работает в профкоме старший преподаватель кафедры иностранных языков С. Ф. Ивашина. В течение семи лет возглавляет один из сложных участков профсоюзной работы — отдел охраны труда и техники безопасности, преподаватель ХимФ В. К. Чеботарев.

Много лет возглавляла профком ветеран университета Н. Г. Гаврилова. В решении многих сложных вопросов активно участвуют члены профкома Г. И.

Вагина, С. В. Царенко, проффор Л. Д. Трубина. С большой ответственностью работает председатель профбюро ХимФ Л. А. Богданова. Примером исполнительской дисциплины является проффор кафедры металловедения Н. А. Кулагина.

В настоящее время внедряется в практику рассмотрение и утверждение профкомом социалистических обязательств и планов работы первичных организаций. К сожалению, у нас

еще не практикуется рассмотрение производственных планов на собраниях коллективов, не заслушиваются отчеты руководителей о ходе их выполнения.

Большую помощь в организационной работе оказывает постоянно действующая в АГУ школа профактива. Проведены занятия-семинары по вопросам правового положения профсоюзов, организации социализации, планированию культурно-просветительных, спортивно-массовых мероприятий. Многие активисты прошли обучение при крайсовпрофе.

Усилена деятельность профкома по контролю работы администрации в области организации и охраны труда, учебного процесса. В течение года проводились проверки и обобщались материалы по

вопросам организации учебного процесса, выполнения коллективного договора, готовности учебных корпусов и общежитий к новому учебному году, работы обслуживающего персонала, трудовой дисциплины.

Профком был организатором летних работ по реализации майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, утвердивший Программно-массовую программу нашей страны. Преподаватели и сотрудники участвовали в заготовке кормов для хозяйства края, в уборке урожая и заготовке овощей.

В 1982 году значительно активизировали свою работу комиссии социального страхования, культурно-массовая, жилищно-бытовая. Заключен договор с домохозяйством «Сосновый Бор», который выделен для университета 60 путевок (для учащихся хорошей успеваемости) и 15 семейных путевок. Организована оздоровительная работа преподавателей и сотрудников в профилакториях АПИ и БПИ. В каждый из университетов выделяется 25 путевок, вместо 14 по плану, получено 30 санитарно-курортных путевок, организовано диетическое питание сотрудников.

В 1982 году почти 60 семей преподавателей улучшили жилищные условия. Совместно с администрацией профком добился выделения ЦК профсоюзам 40 тысяч рублей для строительства спортивно-оз-

доровательного лагеря. И хотя сделано немало, потребуется еще много усилий, чтобы активизировать профсоюзную работу в университете. Еще слаба связь профбюро с профбюро факультетов. Низок уровень производственно-массовой деятельности первичных организаций.

Ленин учит нас: «Связь с массой, то есть с громадным большинством, рабочих (а затем и всех трудящихся) является самым важным, самым основным условием успеха какой-бы то ни было деятельности профсоюзов».

Нужно и дальше усиливать контроль профсоюзов, трудовых коллективов за решением всех вопросов труда, жизни и быта людей, расширять их участие в планировании и управлении производством, подборе и расстановке кадров. — Говорил Ленин. И выполнять его решение — обязанность каждой профсоюзной организации нашего университета, которые должны стать мощным средством вовлечения трудящихся в строительство коммунизма.

В. КОЛЫШКИНА, заместитель председателя профкома. НА СНИМКАХ: стая — победитель конкурса «Лучший по профессии» А. В. Максимов — старший научный сотрудник. Слева — победитель такого же конкурса, комендант общежития № 3 М. Г. Гайфулина.



На XVII съезде профсоюзов было отмечено, что партия высоко ценит многогранную и плодотворную деятельность профсоюзов, видит в них влиятельную силу советского общества, свою надежную опору в массах, мощное средство развития демократии, вовлечения трудящихся в управление государственными и общественными делами.

Наша профсоюзная организация объединяет 716 человек, 231 из которых составляет профком. Он помогает мобилизовать коллектив на решение поставленных партией задач по повышению качества подготовки специалистов, совершенствованию научно-исследовательской, учебной и воспитательной работы, организации социалистического соревнования, конкурсов «Лучший по профессии», «Лучший изобретатель», «Лучшая академическая группа» и т. д.



## ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТОМ

В университете прошла встреча с депутатом краевого Совета народных депутатов, ректором АГУ, профессором В. И. Неверовым. Он доложил избирателям основные итоги работы крайсовета по выполнению решений XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК нашей партии.

В своем выступлении депутат привел сравнительные с прошлыми годами цифры в развитии промышленности, сельского хозяйства, транспорта, связи, в сфере бытового обслуживания, в других отраслях народного хозяйства. Они наглядно доказали, что произошли социальные перемены в лучшую сторону в жизни советских

людей. Затем он рассказал о деятельности постоянной комиссии по народному образованию Алтайского краевого Совета народных депутатов, председателем которой является.

Избиратели задали депутату вопросы, на которые он дал исчерпывающие ответы. Были высказаны предложения по улучшению работы торговых бытовых предприятий и т. д.

На встрече выступил член парткома АГУ В. В. Невинский.

В заключение собравшиеся одобрили деятельность депутата В. И. Неверова и пожелали ему дальнейших успехов в нелегком труде на благо народа.

Н. МАРКЕЛОВА.

Наше интервью

## ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА — ИЗДАВАТЬ ЛИТЕРАТУРУ

В 1979 году в университете создан редакционно-издательский отдел (РИО). Наш корреспондент Л. Бос встретился с заведующей отделом С. Е. Цыгановой и попросила рассказать ее о работе РИО. Интервью представляем читателям, которые просили рассказать об этом отделе.

— Светлана Ефремовна, для какой цели был создан редакционно-издательский отдел? Что представлял он из себя в первые годы?

— Наш отдел начал работать четыре года назад в составе двух человек. В 1980 году штат сотрудников увеличился до 6, а в следующем году к нам присоединили коллектив лаборатории множительной техники.

Главная задача РИО — заниматься изданием учебной литературы: учебных пособий, курсов лекций, всевозможных методических разработок. Кроме этого, издаем научную литературу; тематические межвузовские сборники статей, материалы научных конференций. Через уставные издательства издаем монографии преподавателей.

— Какой объем работы выполняет сегодня ваш отдел?

— С каждым годом растет материальная база университета, увеличивается объем и нашей работы. Если, например, два года назад подготовленная нами продукция, печаталась в других типографиях, то сейчас весь план изданий выполняется на полиграфической базе АГУ. За минувшие годы у нас создана база оперативной полиграфии, приобретена вся необходимая печатная и копировально-множительная аппаратура.

Ежегодно мы издаем около 500 печатных листов — это около 10 тысяч экземпляров изданий, которые мы сами и реализуем. — Растет выпуск продукции, повышается спрос на нее, а как же с качеством?

— Требования к нашей работе предъявляются высокие. Это понятно, ведь некачественная продукция никому не нужна. Сейчас мы на первый план выдвигаем вопрос о качестве изданий. Стараемся, чтобы книга была информативна, читаема, чтобы она помогла студенту в учебном процессе. Работаем над методической и полиграфической сторонами изданий, сами разрабатываем и делаем обложки для них.

Очень многое зависит от качества подготовки оригинала издания. С него де-



лается печатная форма, а затем печатается само издание. Много лет добросовестно трудится печатница Галина Константиновна Жмылева. Ее работа отличается высоким качеством, оперативностью. Она души боится за порученное дело и является достойным примером коммунистического отношения к работе.

— Какие издания выпустил РИО в прошлом году, начале текущего года? О ваших планах на будущее.

— За этот период мы выпустили семь учебных пособий и семь сборников научных трудов, 59 наименований учебно-методической документации (планы семинаров, методиче-

ские рекомендации и т. д.). Среди них — учебное пособие под редакцией преподавателя МФ Н. М. Оскорбина «Математические основы управления большими системами», межвузовский сборник «Археология и этнография Алтай», авторами которого являются профессор А. П. Бородавкин, доцент Ю. Ф. Киришин и др., межвузовский сборник «Применение физико-химических методов в исследовании состава и свойств химических соединений». Среди авторов этого сборника преподаватели Р. Н. Исеев, А. И. Галочкин, профессор Л. А. Терешкина, М. М. Чермерис, В. Е. Городовых и

другие. В отделе ведется исследовательская работа: изучаются особенности учебной литературы, способы активизации познавательной деятельности студентов с помощью учебников. В этом году данные нашей научной работы мы будем представлять на Всесоюзной конференции.

Важная работа РИО — подготовка качественной продукции, введение нового фотомеханического способа печатных форм. Надеюсь, что с поставленными задачами наш коллектив достойно справится.

Наиме: печатница Г. К. Жмылева.

Слушатели ФОП посещали музеи, картинные галереи, кинофильмы, просматривали диапозитивы, диафильмы. Для них проводились встречи с художниками, артистами, а по спортивному туризму — походы, соревнования.

Слушатели отделения по охране природы принимают участие в посадке деревьев. Фоповцы организовали зеленый патруль.

Наши лекторы и политинформаторы выступают перед учащейся молодежью с беседами, лекциями на политические и естественно-научные темы, а капелане и режиссеры — с отчетными концертами.

Вторая профессия становится потребностью каждого студента. В этом году свыше 300 человек окончили ФОП и получили удостоверение всеобщего образца.

Добросовестно поработали в минувшем учебном году Г. А. Колесникова, Н. Г. Комарова, И. Н. Колыгина, В. И. Ланских, Н. А. Панкратова, Г. Ш. Турсунбекова, которые много внимания уделяли сохранению контингента слушателей. Значительная работа по этому вопросу проводилась на историческом, биологическом и математическом факультетах.

В работе нашего ФОП еще немало проблем, которые следует разрешать. Руководствуясь ленинским положением, что «вне политических

действий не может быть никакого политического воспитания человека» нам необходимо увеличивать число слушателей на отделениях школы молодого лектора и в особенности по общественно-политической, правовой и экономической тематике, политическому информированию. Ведь каждый будущий специалист должен быть активным проводником политики нашей партии и государства среди трудящихся. Всеми формами и методами следует расширять общественную деятельность — студентов вне вуза, шире привлекать их к проведению различных мероприятий.

При комплектовании отделений ФОП нужно учитывать профиль факультета, интересы и запросы студентов. Так, в этом году почти каждый студент четвертого курса биофака получил профессию лектора, инструктора по охране природы.

Большинство слушателей отделения журналистики-филологии, а лекторы-обществоведы-историки.

Ведущую роль в подготовке общественных профессий должны играть кафедры. Например, кафедры педагогики и психологии, иностранных языков, физвоспитания ведут подготовку трех профессий. К проведению занятий здесь привлекаются все квалифицированные преподаватели. Так должно быть и на других ка-

федрах. Необходимо развивать и навыки самостоятельной работы при овладении второй профессией. Каждый слушатель должен самостоятельно изучать рекомендованную литературу, первоисточники, методические пособия, вести целенаправленные наблюдения, выполнять практические задания, быть в курсе новейших событий.

В университете все еще слабо осуществляется контроль за учебной работой на ФОП со стороны общественных организаций, академических групп, курсов и факультетов. Отдельные слушатели нерегулярно посещают учебные занятия, делают пропуски без уважительных причин, не проявляют упорства и настойчивости в овладении знаниями, умениями и навыками. С этим надо вести решительную борьбу. Непосещение занятий следует рассматривать как факт нарушения трудовой дисциплины.

В новом учебном году необходимо увеличить число слушателей на всех отделениях, больше внимания уделить качественным показателям подготовки общественных профессий.

Всех слушателей, получивших удостоверение с присвоением им общественной профессии, мы горячо поздравляем и желаем им творческих успехов.

С. МЕЛЕШКО.

## ССО. Подготовительный этап БЛАГОРОДНАЯ ЦЕЛЬ

На Всесоюзном комсомольском форуме год назад прозвучали слова: «Задача идейно-политического воспитания — вдохнуть в каждое юное сердце возвышенные идеалы коммунизма, глубокую убежденность в его неизбежной победе...» И еще: «...Важно совершенствовать политическую информацию, лекционную пропаганду, делать их живыми, увлекательными и главными — доказательными».

В этом учебном году мы учимся и трудимся под девизом: «Решения XIX съезда ВЛКСМ — в жизнь!». В стройотряде создана лекторская группа, где ответственная Н. Бутенко. Сюда входят бойцы, которые окончили или обучаются в школе молодого лектора нашего университета. Разработано восемь тем, которые утверждены на кафедрах. Тематика разнообразна. Названия

лекций говорят сами за себя: «Мир без оружия», «Миротворная политика КПСС», «История комсомола Алтай» и др.

Большое внимание уделяем мы культурно-массовой работе. Разработан интересный сценарий для агитбригады. Выступая на смотре — конкурсе агитбригад ССО АГУ и АСХИ, мы стали лауреатами, заняв первое место.

В рамках операции «Память» подготовлено шесть фотозаписей, собраны анкеты.

Заканчивается подготовительный период ССО. 20 мая прошло заключительное собрание бойцов по подведению итогов семестра, здесь же принят Устав ССО и социалистические обязательства на рабочий период. Перед нами — благородная цель — вписать строку в летопись ССО АГУ.

Л. ЭННС, комиссар ССО «Инвар».